



## 何漢從

廣東省南海縣人，一九二六年生，二〇一五年十月歿。  
在三育系統受一至十六年級的教育。後往澳大利亞本會阿凡德學院（AVONDALE COLLEGE）得神學學士，又在美國安德烈大學（ANDREWS UNIVERSITY）得教育碩士和博士。  
歷任澳大利亞雪梨區會所屬五所西語教會主任牧師，多年協助雪梨市佈道會，又任雪梨市華人教會牧師，美國東南加州區會所屬羅馬林達華人教會牧師等聖職。  
翻譯有美滿姻緣，因信稱義；著作有聖地之遊，耶穌基督自己等論道書籍。

我畢生（現已年達古稀）在兩所大學任神學教授，從多年的研究和學習中，最重要和最重大的發現，就是上帝的愛是無限量的，祂的愛是無條件的。此時，此地，不管我們是在甚麼處境中，也不管我們怎樣行事為人，祂一直在愛我們。這是佳音，是好消息，是好新聞，更是福音。

當然，我也有不少其他重要和重大的發現，就如身為基督復臨安息日會的信徒，我們應當不斷地增加自身對科學和對人文的知識，運用我們的思考能力。五十年前我的教授多次說：「人運用腦筋去思想，可能有危險發生。但是不肯思想的危險反而更大」（該教授是本會在廿世紀中葉以來最著名的神學家）。懷愛倫夫人在「幸福的階梯」書上曾說：「當上帝的子民在恩典中生長的時候，他們對上帝的話語要得著更清楚的認識。他們在研究聖經真理的時候，要得著新的亮光。各個世代的信徒都有這樣的經驗；這樣的經驗要延續至末日。」

我也發現禱告不能防止一切的災禍。我和我的弟弟在大學一年級結束時，一同跪在床沿禱告，求上帝分別保護我們的車程。我平安駕車回到家裡，弟弟卻在路上遭遇不幸，車禍喪生。

是的，我在五十年間的研究和學習中，有許許多多重大的發現，但這一切的發現中最重要和最重大的，莫過於發現上帝的愛是無限量的，祂的愛是無條件的愛。此時，此地，不管我們是在甚麼處境中，也不管我們怎樣行事為人，祂一直在愛我們。這就是恩典的意義，正如美國宗教作家鄭腓力所說：「恩典的意義是：我們不能做甚麼好事，叫上帝『多』愛我們——像禁戒不良嗜好，下苦工學習真道，或辛勤推進聖工。反過來說，恩典的意義是：我們不能藉著做壞事，叫上帝『少』愛我們——像放縱，種族歧視，傲氣凌人，姦淫，甚至謀殺。」

一週前，我任教那所教會大學的一位女學生，被法庭判處終身監獄，因為她謀殺了兩個人。她才三十三歲，在一年半的審查期間，教會的牧師和另一位虔誠的同學探訪她，與她通信，她漸漸相信上帝是無條件地愛她。她在信上說：「上帝每天教導我，使我的信心成長。雖然我處在人生最惡劣的境遇中，內心深處卻湧出無限的喜樂。」

在最後判刑裁決那天，到法庭聽審

的，有教會的牧師，她的父母親和她的弟弟。判決前審訊時，她的父母，她的弟弟和牧師分別講話，叫全法庭的人都聽得到，說：「我們是無條件地愛她！」

當然她希望不致遭到終身監禁。判決那天晚上，她用電話對牧師說：「我知道上帝仍是站在我這一邊。」前一天晚上，她曾撥電話請我在講道時述說她的經歷為她作見證，希望對信徒有所幫助。我問她面臨判刑，將在監牢中待上漫長的歲月，有甚麼計畫？她說要用時間向一切女囚宣講上帝願意接受她們，赦免她們的罪過。她說她的父母像上帝那樣對她有純一無條件的愛。

我深信任何一個人所能知道最重要的知識就是：上帝的愛是無限量的，祂的愛是無條件的。」記得兩年前我聽一位牧師證道，他說：「你不能『夠』壞，叫上帝不再愛你；你也不能『夠』好，叫上帝多愛你。上帝能使不敬畏祂的人成為公義的人，因為耶穌曾為不敬畏祂人死」（羅馬書四章五節，五章六節）。

上帝對我們所存無限量和無條件的愛，乃是基督信徒信仰的中心和生活行事的依據。幸福人生有不少重要的因素，就如美好的健康，穩定的工作和事業，穩固的經濟基礎等等。但是這些重要的因素，卻遠遠不及認識上帝對我們無限和無條件的愛那麼重要。

對復臨信徒來說，耶穌的死，乃是向我們證明上帝無條件的愛。遵守星期六安息聖日而得的快樂，就是上帝無條件之愛的另一表達方式。我們時時刻刻盼望耶穌復臨，乃是上帝無條件之愛的果效。今日耶穌在天上聖所繼續為我們工作，乃是上帝無條件之愛的具體表現。是的，上帝對我們無限量、無條件的愛，叫我們驚訝不已，拍案叫絕。

月前奧林匹克世界運動會，舉行各項比賽，我們看見世界最優秀的運動健將站在頒獎台前，領取冠軍金牌獎，笑逐顏開，甚至在播放他們的國歌時，肅立靜聽熱淚盈眶。

是的，世界上的人，大都喜歡那些出類拔萃，名列冠軍的人物，但是上帝不但疼愛這些人，卻也同樣地鍾愛一般名落孫山，榜上無名，和那些一敗塗地，一蹶不振，或一事無成的可憐人，這就是福音。上帝愛學業失敗，中途輟學的人，就像祂愛一個絕頂聰明，取得幾個博士學位，拾金紫如拾地芥的人一樣，這就是福音。當我們循規蹈矩遵照法則

而行，上帝愛我們。但在我們走向邪道上胡作妄為的時候，上帝也愛我們。當然上帝不會「喜歡」祂的兒女違背祂的法則，但一旦違背，祂仍然「愛」他們，切望他們悔改，重歸正途，這也就是福音。我們的安全感來自確實知道上帝就在此時此地，不管我們置身於甚麼處境中，也不管我們怎樣行事為人，祂總是不停地愛我們。我們的安全感不是來自個人出人頭地的輝煌成就，而是來自上帝對我們所存無限和無條件的愛。這愛是出自上帝所獨具極其優美的性格，不是靠賴我們的行為為善或惡。上文所引用那位牧師的話，說：「你不能『夠』壞，叫上帝不再愛你；你也不能『夠』好，叫上帝多愛你。」這話千真萬確，擲地有聲。

這就是耶穌在夜裡對尼哥底母所說的話：「上帝愛世人到這樣的地步，竟把祂的獨生子賜給他們，叫信靠祂的必不滅亡，反而得著永遠的生命。因為上帝差祂的兒子到世上來，不是要定世人的罪，卻是要藉著祂拯救世人。」我們用另一種表達方式，用較為淺白的句子，把這一席話的精意述說出來：「尼哥底母啊，你所需要知道的，就是上帝怎樣愛世人，我且把這事向你說明。上帝把祂的兒子賜給世人，實在來說，祂的兒子也就是祂的自身。換句話說，上帝把自己賜給世人。為甚麼上帝要這樣做呢？上帝這樣做，是不叫一個人被罪毀滅。任何一個人若肯相信祂的兒子，篤信兒子所彰顯上帝的愛，這個人便得著真正的生命，豐盛無瑕的生命，和永遠的生命。尼哥底母啊，你知道嗎？上帝千辛萬苦把祂的愛子差到世上來，不是單單告訴世人他們是怎樣罪惡滔天，怎樣不可救藥，上帝絕對沒有這樣的用意。上帝打發祂的兒子到世上來的唯一理由，乃是向世人聲明上帝是多麼疼愛他們，叫他們因這大愛而被改造，成為義人」

這就是耶穌對尼哥底母所說的話。這就是上文提及那位被判終身監禁女子的父母，在法庭對她所說的話，這更是上帝藉著耶穌在世上工作，至終被釘在十字架而死這件事，不停地對我們說的話「我的愛是無限的，我的愛是無條件的」！我深知信徒若全心相信上帝真是這樣愛我們，又把上帝這樣的愛，作為我們人生行事為人的準則，這會改變我們對上帝的觀念，對自身的觀念，和對別人的觀念，更會改變我們的整个人生。因為明白了上帝這樣的愛，能使我們體會（親身經驗到）上帝是我們的救主，更能體察「上帝一直站在我們這一邊，幫助我們」。我們必須體驗上帝對我們無限量和無條件的愛。因為「認識至聖者，便是聰明。」

本文是何牧師於時兆百週年慶時，給予本社的勉勵。